

La Democracia en la estructura de una Política moderna

Está demostrado ya, por la incontrastable evidencia de los acontecimientos que, todo sistema de gobierno, aun aquellos que lucen los más apropiadas normas democráticas, como un innegable ideal político, ha de tener, como sosten de su doctrina, un contenido ético esencial, propulsor de toda renovación progresiva, inspirada en un principio filosófico social.

Los hechos dicen, también, que el sentido de la Democracia obtenido por el pueblo, más por obra de la educación que por sus accidentes, tales cambios políticos, es al fin, el factor, orientador o excelencia — pues, sólo el creciente poder de las cualidades morales — puede asegurar el goce de la libertad.

Esta religión de la Libertad, exaltada hoy con mayor vehemencia, ante el panorama mundial — encendiéndose en el pueblo una mística tan peligrosa como la de la fuerza. Y, no sería extraño que, el extravío que con frecuencia sigue a todo ilimitado apasionamiento, hoy, precisamente, de la libertad, un medio de futuras opresiones.

La Política Moderna que pretende apartar de la Democracia los vicios enmendados por su equivocado ejercicio, la diluida responsabilidad otorgada a los dirigentes o los príncipes que, a manera de rémora le impiden evolucionar con la agilidad que reclaman los nuevos tiempos, tendrá que apoyar sus fundamentos sobre una plataforma de actividad, ilustración y moralidad.

Trabajo, educación y ética, volverán a darle a la Democracia la significación y la altura que le corresponden — entre todos los regímenes políticos.

En los fenómenos sociales desastrosos evolutivamente, ocurren durante el proceso — etapas curiosas. Nos referimos a aquellos que, cuando en tiempo lejano de acelerar la formación y el impulso, realizan lo contrario de una manera, tan lenta que, el organismo sólo lo advierte a través de muchos años. Demás está decir, que la Democracia como abstracción social, experimenta estas crisis de las cuales, sólo con un gran esfuerzo colectivo, se puede salvar.

Es la hora aquella en que, visto el pueblo a las verdaderas con-

pensiones y al necesario equilibrio, con una mezcla de idealismo y sentido práctico donde el amor patrio exalta la intuición de las realidades futuras, se clama por un gobierno que, haciendo de la Democracia como medio, el factor prin-

cipal de una unidad fundada en el ritmo del progreso, vuelva el sistema por su verdadero cauce de igualdad, fraternidad y justicia social.

ELENA ROSSI DELUCCHI

Williman, Futuro Presidente



PRESIDENTE NEUTRAL

Se viene hablando de resolver el problema de la futura Presidencia de la República, votando por un candidato neutral, fórmula que parte del sector ballista.

Se pierde tiempo pretendiendo insistir con semejante invención, por cuanto existe larga experiencia del repudio que el pueblo ha exteriorizado por los llamados neutrales.

¿Cuál es la obra de los neutrales a través de todo el esfuerzo constitucional del país?

¿Cuál les debe el bienestar de la República?

Absolutamente nada. Un hombre que no combate es un hombre neutro, o algo así como un punto suspensivo después de una frase hueca.

El problema de la futura Presidencia no se puede ni se debe resolver confundiendo la defensa de la más alta posición de gobierno a un ciudadano que no sienta el acicate de la cosa pública, que prefiera la tranquilidad de los balúes o los retos placidos a las sanas obligaciones de las multitudes populares, que con sus generosas y nobles inquietudes forjaron nuestra grandeza moral.

En los actuales momentos, en que están latentes graves problemas económicos y de índole internacional, no se puede confiar la posición presidencial a un ciudadano

indefinido, que no ha acreditado ningún valor en las luchas que el pueblo ha venido librando a lo largo del proceso institucional de los últimos tiempos.

Por otra parte, el candidato neutral, sería la consecuencia de un acomodo político, un Presidente electo por los políticos y no por el pueblo, ya que la elección sólo se

realizaría para que la ciudadanía legitimara lo que en la penumbra de las organizaciones partidarias se pactó de acuerdo a tales o cuales intereses de hombres o de sectores políticos.

El pueblo debe elegir si ciudadano que mejor convenga a los intereses colectivos, y no debe arrebatarle su libertad de elegir.

Lo que sería el Gobierno de Williman

En general, querer dar una idea de lo que será un gobierno futuro, constituye una tarea aventurada ya que, se corre el peligro de presentar un panorama que tendrá muy pocos puntos de contacto con la realidad política y esto se produce porque fatalmente, se tiende a dejarse arrastrar por un optimismo o pesimismo exagerados. Sin embargo, si tratáramos de plantear lo que sería el gobierno de Williman, la actitud espiritual puede delimitarse perfectamente. Conociendo la energía de acción, la clara inteligencia, la probada honestidad, en una palabra: la rectitud de proceder que caracterizan al Senador Williman, puede decirse que todas esas cualidades las aplicará integralmente a su acción de gobierno.

Vivimos una época donde el ritmo de la vida pública exige que los procedimientos de los políticos estén caracterizados por el cumplimiento del programa presentado al electorado (las promesas seguidas por la acción).

Esa será la principal característica del gobierno de Williman: la inmediata ejecución del magnífico programa gubernamental que expuso en la Asamblea de la Asociación Española, para mayor gloria y progreso de nuestro país.

Por ello, acompañar a Williman en esa magnífica empresa, constituye a nuestro entender, un deber para todo colorado que se precie de amar a su patria.

R. V. T.

El Oriental

"Nuestra historia es la de los Héroes." "Mi espíritu es una de vosotros y ella cesa ante vuestra presencia soberana." — DR. JOSÉ ARTIGAS

Año I

Montevideo, Julio 19 de 1941

Nº 3

Redactor Responsable: Dr. R. Venancio Tajes. — Domicilio: Canal Luces 9047.

Síntesis del plan de Gobierno del Arq. José Claudio Williman

Renovación parcial de los hombres de gobierno y de los legisladores del partido Colorado.

Protección acentuada al elemento criollo, tanto en las provisiones de cargos públicos como en los casos de apoyo del Estado a las actividades industriales y comerciales privadas, por medio del crédito, de la exoneración de impuestos y de la dirección técnica oficial gratuita.

Limitación de la inmigración con criterio que contemple, a la vez, la economía y la homogeneidad étnica de la nación.

Organización del trabajo, según un plan nacional de acuerdo con las siguientes características:

- Salario mínimo familiar.
- Impuesto progresivo a la renta.
- Selección, orientación y estímulo para las industrias, teniendo en cuenta las materias primas nacionales, los salarios mínimos y los mercados posibles.

d) Creación de una marina mercante.

Cambio de criterio en la aplicación de los recursos públicos, dirigiéndolos hacia los problemas fundamentales y no hacia los derivados, es decir, consolidando y organizando el hogar proletario, con lo cual se evitarán o reducirán servicios públicos que ya no serían tan necesarios, como la hospitalización, el aislamiento y hasta la carcelación.

Difusión amplia de la enseñanza primaria: limitación racional de la enseñanza profesional de acuerdo con la demanda de profesionales, y estímulo a los estudios superior y al arte.

La Hora del Proselitismo

Vivimos la hora ardiente del proselitismo político.

Se habla mucho de la Democracia en estos días inciertos para el destino de la República, pero se llama a silencio sobre los verdaderos y graves problemas de la hora, que afectan el interés fundamental del pueblo.

La crisis significativa por que atraviesa el país, la tragedia de la vida del pueblo, en todas sus manifestaciones, los millares de ciudadanos y mujeres sin trabajo, que este invierno hemos podido ver en las barriadas obreras, la carga enorme de impuestos que gravitan sobre las clases modestas que con su esfuerzo laborioso y fecundo laboran la felicidad de la nación, la situación angustiosa del medio rural, de donde llegan a la Capital caravanas de hombres en busca de trabajo, que aquí no encuentran, el desastre de la industria agraria, los bajos salarios en la industria y el comercio, la carestía de la vida, la paz social, todos esos profundos y dolorosos problemas de la vida nacional, han sido dejados de lado, como si los índices económicos no fueran la médula de la Democracia y la libertad.

Se vive un momento para la falsa explotación política, y se necesita optar entre una indecisa demagogia o el proselitismo, orientando la política

hacia una nueva transformación en los modos políticos y de gobierno de la nación, en busca de su verdadero bienestar.

Estamos frente a una verdadera crisis, a cuál es más democrática, pero todo ese humo es para las galerías y nada más, en tanto se olvidan los hondos problemas de la libertad y la democracia.

Asamblea postergada

El Comité Ejecutivo de la Agrupación Popular "José Claudio Williman", resolvió suspender todos los actos de propaganda anunciados hasta hoy, como homenaje al Dr. Mario Falcao Espalter, que fuera diácono presidente de esta entidad partidaria.

Por estas razones, no se realizó ayer la asamblea que se había anunciado para verificarse en las intersecciones de la calle 18 de Julio y Defensa, acto ciudadano éste que patrocinaba el Club "José Claudio Williman" de la 8ª sección, y que a juzgar por la propaganda recibida y el entusiasmo de los Clubes de esta sección, estaba llamado a tener gran resonancia como demostración partidaria.

Esa conferencia se realizará en el próximo mes de Agosto.

El Problema Inmigratorio

Aspiramos a que el Poder Legislativo resuelva el problema inmigratorio, a efectos de poner a cubierto al país, de las graves derivaciones que este problema plantea en el aspecto social y económico de la vida nacional.

Las cartillas demagógicas de otros tiempos, abrieron de par en par las puertas del país a todas las inmigraciones, cualquiera fueran ellas, y así se fué agravando el problema de la desocupación, del comercio y de la industria más tarde.

Algunas medidas se tomaron dentro del régimen de Marro, pero quedaron abiertas las ventanas y la llegada de extranjeros siguió su curso, agravando en forma sensible el problema del trabajo y creando graves inconvenientes al comercio.

Los actuales sucesos europeos intensificaron estos males, y es deber patriótico de buen gobierno, la sanción de una ley de control severo y selección del inmigrante.

El país no puede soportar por más tiempo esta situación, porque ella traerá como consecuencia graves perturbaciones en el orden social y económico de la República.

La Brillante Personalidad de Williman

Celoso cumplidor de sus deberes más humildes como de los más altos, José Claudio Williman se presenta a solicitar los sufragios de la soberanía nacional leída de las cualidades que muy escueto de sus contemporáneos podrían reclamar para él.

A la unidad social popular por tan altos merecimientos débese, muy principalmente, el que este correligionario presente una ecuatoria cívica intacta que viene en su espíritu desde la obra de su ilustre padre Dr. Claudio Williman, y que hasta hoy ha sido ilustrado por el hilo de un día de su gestión política.

El país está cansado de mediocridad, encaramada, de incompetencias ensobrecidas y chatas, de incomprensivos rencorosos, y quiere ver en los puestos públicos o ciudadanos de limpia conciencia iluminada por las luces de un sereno y acozador patriotismo.

Hemos pasado de un régimen de secretarismo a un sistema que ignora los valores substanciales de cada sector de las actividades orientadas. Es hora ya de que entremos en la zona de una suprema dirección que sea, al mismo tiempo, que es tratamiento jurídico, potestamental director.

En varias décadas hubimos de padecer las consecuencias de la acción de una política estrecha y variada a un tiempo mismo, una política que pretendió dirigir los destinos nacionales por cauces cerrados a la función nobilísima de gobernar para la Nación y que, en cambio, se limitó de hacerlo para su partido y aún dentro de éste, para el sector limitado de una camarilla oligárquica que se atribuyó todas las virtudes, mientras vivía en plena eflorescencia de una victoria sin laureles y de un triunfo sin más que esclavos atados a su carro inhumano.

Si la igualdad es el principio básico de nuestra régimen, como lo define el maestro Hauriou, esa norma debe ser restaurada nuevamente y definitivamente para evitarse a muy particularmente para el Partido Colorado.

Entramados en estos instantes una inmensa obra que realice en bien del país; JOSE CLAUDIO WILLIMAN ha concibe todavía mejor que cu-

quiera de nosotros y se dispone a abordarla sin temor por que hoy en su organismo de hombre, sano corporal y espiritualmente hablando, energías suficientes, breves horas para llevar a feliz término en beneficio de todos.

JOSE CLAUDIO WILLIMAN está hecho de la pasta de aquellos patriotas varones que nos dieron patria. Tiene un sentido místico de la Na-

cionalidad a la que jamás vendría por el vil precio de las ventajas personales que él nunca ha buscado, y que desdeña y tampoco al precio despreciable de la necesidad. Tiene un sentido de patriotismo activo y digno, iba a decir de contenido severo y austero.

Fragmentos del discurso pronunciado por el Dr. Falco Espalter en la asamblea de la A. Esp. Riota.

Los Grandes Actos Partidarios que se Proyectan

SE REAFIRMA LA ADHESION A LA CANDIDATURA WILLIMAN

En la Capital e interior de la República, se siguen organizando simultáneas asambleas partidarias pro candidatura presidencial del Arq. José Claudio Williman, que cuentan con la adhesión entusiasta de destacados baluartes colorados.

El entusiasmo que despertaron estos actos, es por demás significativo. Enormes multitudes ciudadanas se congregan en ellas para escuchar la palabra del candidato y de brillantes oradores del Partido, que plantean al pueblo las graves problemas de la hora presente.

Si a todas estas manifestaciones fervorosas se agregan los diarios adhesiones de calificadas correligionarias y prestigiosas entidades que diariamente se reciben de todo el país, podría afirmarse que el nombre del Arq. Williman concentra toda la opinión partidaria, en esta hora crítica e incierta de nuestro desenvolvimiento.

Obreros, intelectuales, comerciantes, universitarios, jóvenes que recién se inician en la actividad ciudadana, todos los días se suman a

este movimiento político, formando así una fuerte columna en marcha.

CLUB JUVENTUD COLORADA

En la sede de la entidad del epígrafe de la 13 sección, se reunió el Comité Ejecutivo del atamo calificando los señores Víctor C. Pastor, Víctor Pereyra, Sergio A. Sando, Arsenio Palleis, José Ma. Salazar, Washington B. Borrero González, Justino Barrolo, Pedro Sanders y Pascual Panopatis, resolviéndose entre otras cosas, invitar a los afiliados para concurrir a la asamblea que en dicha sección se realizará el 26 del corriente en el barrio Eden, de Villa del Cerro.

CLUB COLORADO GENERAL RIVERA

Este prestigioso baluarte del Partido Colorado, adherido a la candidatura del Arq. José Claudio Williman, que preside nuestro distinguido correligionario Antonio Vence, y en el cual colaboran compañeros tan esforzados como Florentino R. Figueroa, Gregorio F. González, José Pedro Hernández, Pedro Setelli, Domingo Castelló y Aquilino Fuiverrero, viene realizando entusiasta propaganda en su respectivo seccional, para que en la asamblea que en el barrio Eden, de Villa del Cerro, tendrá lugar el 26 del corriente, en cuyo acto hablará el candidato y otros brillantes voceros del Partido, que vienen conquistando justos prestijos en los actos que se realizan en pro de este movimiento político.

EN PANDO HABRA UNA VIBRANTE ASAMBLEA

La ciudad de Pando, del Departamento de Canelones, se apresura

Libertad de Opinión y Libertad de Agrupación

Se ha planteado recientemente en la Cámara de Diputados el caso de un diario de la capital, ostensiblemente inclinado hacia los resplandores del Parlamento nacional atribuyéndoles totalitarios, que ha expresado yendo actitudes deshonestas a todos sus sectores.

Por otra parte, los denuestos dirigidos a lais de Estados extranjeros y parte a los pueblos respectivamente a los propagandas contrarias a ciertos regímenes políticos son ya una vulgaridad de tan repetidas.

Deberá comprender algún día que la libertad de opinar no implica la libertad de ofender.

Además, el servilismo ginecológico inapudado para fundar las ideas. Por otra parte, el que servilmente se expone a la actitud recíproca que lógicamente debe admitir, como consecuencia de la igualdad de derechos.

No sería difícil imaginar la situación a la que se llegaría entonces, generalizada esta conducta.

Entendamos que, ha llegado el momento de que por vía legal el Gobierno como el Parlamento empleen a tomar en serio esos disturbios.

para ofrecer ante la consideración del país, una manifestación vibrante de su civismo y de su comprensión de los problemas políticos de la hora. Prestigiosos y esforzados correligionarios preparan allí una gran conferencia para el día 3 de Agosto próximo, que congregará a millares de ciudadanos.

Se demostrará así, sin ruidos ni exhibicionismos que ya no desvían la opinión de la ciudadanía, que la candidatura del Arq. Williman con una bandera que encarna el mejor programa de gobierno que se ha conocido hasta ahora, marcha en forma ascendente.

AUTORIDADES PARTIDARIAS SE CONSTITUIRAN EN EL INTERIOR

Las actividades del interior de la República, se siguen realizando empeñosamente y con verdadero éxito.

En todos los núcleos de población

de tierra adentro, se proyecta la constitución de autoridades partidarias con síemientos de significación política.

En Minas, dentro de pocos días, se instalará una Comisión Departamental, a la que se agruparán diversos clubes que ya desarrollan actividades en el departamento.

En Canelones, en la propia ciudad, dentro de breve, también se instalará la Comisión Departamental.

En Treinta y Tres, se proyecta también una interesante organización para la que ya se cuenta con la adhesión de calificadas correligionarias, que se proponen cooperar en la organización del movimiento.

En Sorandí del YL, también será inaugurada, en el espacio de unos pocos días, un importante baluarte, adherido a la Agrupación de los compañeros de Durazno.

18 DE JULIO DE 1830

A un mes de realizada la conciliación entre Rivera y Lavalleja y de la organización de los "Comisionados proclamacores" vuelen los señores Herrera y Vázquez de la misión ante los gobiernos brasileño y argentino, el 18 de Julio de 1830 se realizó la solemne Jura de la Constitución. El Capitán General y Gobernador Provisorio del Estado, don Juan A. Lavalleja, los miembros de la Asamblea Constituyente, los militares de superior graduación y los milicos empleados públicos, procedieron, después de la evocación en el altísimo, a efectuar la jura del juramento a las tropas de la juración firmadas en las dos veces histórico plaza que lleva el nombre de la carta fundamental española del año 1812 y nacional del 30.

No puede olvidarse, en esta breve reseña la actuación de nuestros patriotas los cuales, desde ese fatuado día dieron existencia política a la República Oriental del Uruguay.

Labrado el acta de orden que dictó el sargento Mayor Andrés A. Gómez con el visto bueno del Coronel García, el pueblo tuvo desde aquel comendador instante el símplo de su soberanía tanto más grandiosa cuanto larga y heroica fue su austeridad. Política, patriotismo, fervor religioso, entusiasmo y el republicano formaron aquel día, digno marco al contenido democrático de una cere-

Deso también definir mi posición partidaria.

No creo que nada pueda dudar de mi adhesión, tanto sentimental como reflexiva, al Partido Colorado; pero antes que colorado soy uruguayo.

(Paráfrasis del discurso, programa del Arq. Williman)

Agrupación Popular del Partido Colorado «JOSE CLAUDIO WILLIMAN»

Calle Santiago de Chile 1322

18 DE JULIO DE 1830

monio siempre destinada a engrandecer la historia de la patria uruguayo en el desenvolvimiento de un período de grandes consuestraciones nacionalistas.

Fructuoso Rivera era elegido por el

En efecto: tres meses después don Asamblea General como primer Presidente Constitucional de la República, siendo elevado a la primera magistratura, después de haber desempeñado brillantes papeles en las guerras de la independencia. EL ORIENTAL riende, desde sus columnas, su más alto homenaje a los héroes de nuestro constitucionalidad elevando en estos momentos su fe en los postulados de la Democracia, a fin de que la Patria cumpla el grandioso destino que le asignaron los prohombres de su historia.

E. R. D.

Dr. R. Venancio Tajés

Redactor Responsable de EL ORIENTAL

Assume desde hoy, el cargo de redactor responsable de esta modesta hoja de orientación política y de propaganda partidaria, el Dr. R. Venancio Tajés, destacado figura del profesorado nacional y de la ciencia médica.

El Dr. Tajés, que sustituirá a nuestro querido compañero desaparecido Dr. Mario Falco Espalter, es un intelectual de altos relieves que se perfila entre la nueva generación, como uno de sus más positivos valores.

Seguirá EL ORIENTAL la misma conducta trazada, el mismo rumbo político y espiritual. Serenidad en la réplica y en la dilación de nuestras ideas, para contribuir con nuestro grano de arena a la victoria cívica de la candidatura presidencial del Arq. Williman, con quien nos sentimos ampliamente solidarizados, por que vemos en él el hombre necesario para desempeñar la primera magistratura del país en esta hora difícil de su historia.

Rafael Errico
 18 DE JULIO 1921
 Teléfono 4-55-45
 Sucursal
 SIERRA 2024
 Sombreros, Camisas,
 Corbatas, Calzados

Ventajas de la perspectiva

Sería muy útil que los uruguayos nos colocáramos a veces, con la imaginación fuera de fronteras, y a no poca distancia.

De esa manera podríamos apreciar a nuestra patria en perspectiva, que se apreciaría en su verdadera significación internacional.

Entonces nos sentiríamos más orgullosos que nunca ante muchos de sus caracteres, pero advertiríamos también la desproporción, que nos favorece; entre nuestra potencia militar o nuestra potencia económica y la imprudencia innecesaria de muchos de nuestros actos.

Cuando sólo se dispone de fuerza y recursos financieros muy limitados, deben evitarse las situaciones comprometedoras sin renunciar a los principios.

Siendo posible que llegue el momento de elegir entre el sacrificio y la vergüenza, es inconcebible que se atraiga innecesariamente ese momento supremo.

La prudencia no es renunciamiento a los límites.

Entre los individuos, los más prudentes son siempre los más dispuestos a juzgarse frente al peligro. El mismo caso se presenta entre las naciones.

Debemos juzgar la guerra actual y determinar nuestras actitudes frente a ella, a través de nuestros intereses nacionales, incluidos, en esos intereses, los principios morales que son la base de nuestra nacionalidad.

Y, sin dejamos arrastrar ni al odio ni a la obsesión, extremos censurables los dos, sostengamos la doctrina del derecho contra los actos de fuerza.

(Del discurso del Arq. Williman, pronunciado en la Asociación Española)

Adhesión de la Mujer a la Candidatura Williman

La profesora María Noya expone su pensamiento

La presencia de la mujer uruguaya, se hace sentir también en esta cruzada patriótica.

Ella ha estado, representada por multitud de mujeres que con verdadero fervor cívico, han venido asistiendo a todos los actos que se han realizado en la capital.

En la asamblea de mujeres, que realizó el Comité Nacional Femenino Pro candidatura Williman, la inteligente educacionista señorita María Noya, pronunció un interesante discurso sobre el cometido de la mujer en esta lucha por la candidatura del ciudadano estadista, del que insertamos los párrafos siguientes:

De la Profesora Sta. María Noya.
La mujer quiere intervenir en política porque consciente no de su valor solamente, sino ante todo consciente de su papel humano, y consciente de su responsabilidad inalienable de compañera del hombre, sabe porque la vida se la muestra a diario, que un mal gobierno esteriliza y anula, las intenciones más nobles y los proyectos más elevados de los hombres a quienes ella acompaña en el diario vivir, haciendo menos doloroso y menos amargo, y sabe también que, desdichas enormes no habrán sufridas tanto a muchos seres que la vida recibió llena de promisoras esperanzas y que se amilaron a diario por falta, no de bienes materiales que siempre la naturaleza dió en cantidad excesiva para las necesidades del hombre, sino por falta de organización y de justicia para el reparto de esos bienes que son atributos indispensables a todos los hombres.

Por eso, la mujer hecha para sentir por ella misma los dolores de los suyos con más intensidad que los propios, quiere intervenir en política y acompañar a un hombre que no la halaga precisamente con posiciones públicas notables, sino que le necesita sin fatigas que, ocupará el planteamiento de sus problemas que, en último término son los verdaderos problemas de la colectividad, pero vistos no exclusivamente con criterio y ojos masculinos, sino también visados con criterio femenino para ser más estudiados y resueltos a la luz completa y sin sombras dañosas del hombre, que en término político debe ser hombre y mujer en busca del bien común.

La mujer quiere intervenir en política para darle a ella una tonalidad distinta; para acercarse a una fórmula serena y no alarmada teórica por los hombres que gobernan solos hasta hoy; para cambiar competencia humana por colaboración humana; interés humano por ínteres humanos, y ver así en lo posible un gobierno de todos para todos; un gobierno donde la técnica más acabada tenga no la intuidad de la técnica, sino el calor humano de la comprensión de los derechos naturales de los dolores inevitables.

de los males grandes evitables muchas veces con pequeños remedios bien administrados y en fin, para que el gobierno pueda ser así, sin desdicho para los hombres, un gobierno de hombres, elegidos conscientemente por mujeres y hombres, donde la finalidad primera sea aliviar a las mujeres los enormes dolores que sufre la sociedad y que son, miseria, hambre, deaconocimiento de los derechos del débil y del humilde, lo mismo que del dolor de los buenos, incapaces de defenderse con el mal y la codicia y amulados por tanto para el bien colectivo; pero que en un gobierno justo ya que es más difícil ser justo que bueno podrían ahorrazse muchos de esos dolores sociales sin crear nuevas injusticias y elevando despacio pero con firmeza el nivel moral y económico de vida de una República que nació presdentada para ser grande, muy grande y que en estos últimos tiempos se agota sin provecho para nadie por falta de una elevada y desinteresada dirección de gobierno.

Para esto, señores y señoras, quiero que la mujer intervenga en el movimiento político de la hora y entonces se irán unos cuantos miles de votos más repartidos proporcionalmente entre las varias posiciones políticas del momento, sino que serán unos cuantos miles de votos más pesando conscientemente con los de los hombres.

Ahí está vuestra tarea, que la

mujer de escasa cultura no se deje llevar blandamente por la promesa fácil de algunos políticos de la hora; que la mujer comprenda con su intuición tan despierta cual es su papel; que sienta que en este momento puede depender de ella un profundo cambio en nuestro vivir social y veremos con cuánta sinceridad mujeres de toda condición social nos declaman que no quieren asumir ningún cargo al hombre, ninguna posición y que sólo aspiran a ocupar una posición humana y social posible sólo para la mujer cuando el hombre trabaja, crea con libertad, manda con autoridad reconocido y no impuesto y respetado a la mujer y al niño, único hombre al que la mujer debe rendirse sin menoscabo de la dignidad social de que formamos parte.

A preparar pues, una campaña política inteligente y decidida donde triunfe por la voluntad suprema de la mayoría de las mujeres bien inspiradas de nuestro país, un hombre que como José Claudio Williman nos prometa el respeto de los derechos del hombre que le asegurará una vida de familia digna, moral y económicamente y cuando el problema de la familia este en vías de solución los grandes problemas del Estado serán sin duda resueltos con facilidad, pues no son en último término sino la síntesis de aquellos otros problemas sociales.

En la Explanada de la Universidad. ACTO REFIRMATORIO

Para los primeros días del entrante mes se proyecta la realización de una gran conferencia a realizarse en la explanada de la Universidad y calles adyacentes, que congregará a muchos millares de ciudadanos, y que constituirá un claro exponente del poderío de este movimiento político que con todo éxito se viene desarrollando en la Capital e interior del país.

El expresado movimiento partidario significa hasta el momento la expresión auténtica del Partido Colorado, y representa la mayor fuerza electoral que se viene organizando.

El acto a verificarse, pues, por lo que tiene de simbólico en cuanto al lugar donde ha de efectuarse y el prestigio cada día más creciente del candidato, que supera todos los cálculos, promete asumir proporciones extraordinarias no imaginadas.

Derecho al Trabajo

Como lo sostiene el Arq. Williman, con la serenidad y la altura de los grandes espíritus, en una democracia de verdad, el trabajo no puede ser un favor, ni una dádiva. El trabajo es un derecho de todo ciudadano, y éste debe ser el nuevo concepto de la Democracia.

Mientras no exista ese derecho, la libertad es un mito, ha dicho Williman.

Las circunstancias de la hora pre-

sente exigen nuevos métodos para encontrar de una vez por todas, el progreso material, constitucional y moral de la nación.

Las instituciones del Estado deben ser reestructuradas, de tal forma que conserven, como derecho indiscutible del ciudadano, su derecho al trabajo, conquistando así una independencia económica que le permita ser libre y feliz.

Necesitamos ese requisito sustancial de las instituciones democráticas, donde se establezca como conquista definitiva, el derecho al trabajo.

Que ningún ciudadano de esta tierra ambule por fábricas y talleres, Ministerios y demás organismos del Estado, mendigando trabajo para el sustento propio y de sus hijos.

Este debe ser uno de los principios fundamentales que debe ofrecer la organización del Estado, como derecho a la vida y a la libertad del hombre.

El plan de gobierno del candidato a la futura Presidencia de la República, don José Claudio Williman, consagra ese derecho incontestable, y así la ciudadanía tiene el acierto de otorgarle su voluntad.

Así se explica, pues, que en el Cerro, donde residen más de cincuenta mil obreros, esperan tan entusiasmado la palabra del candidato que más se destaca en estos momentos por empuñar en el periodo próximo, la nave del Estado.

dicación de ciudadanía y por lo tanto basta ajenos y limpios de los defectos que la lucha electoral lleva a veces consigo.

Vuestra actuación en la Dirección de Instrucción, os puso en contacto con materia noble de donde habéis extraído sumándola a la voluntad esencial para estudiar y resolver.

Y con respecto a la Mujer en la esfera política, ya habéis empezado a hacer justicia, proclamando públicamente su derecho a intervenir, representando en distintos organismos, la inteligencia y la sensibilidad femenina.

Por vuestra moderna y ajustada

visión de gobierno y exacta apreciación de las potencias ciudadanas —podrá dar a nuestra política— un contenido —mejor y un alcance social de mayor firmeza por un enfoque certero del presente y un especial sentido político de previsión.

Ante vuestra candidatura presidencial, que surge a la consideración pública, me permito invocar los siempre sagrados intereses del hogar y de la Patria.

A Vos, corresponde —desde vuestra gestión de gobernar— si la victoria corona al esfuerzo —elevar nuestro pabellón como una enseña— a una cumbre más alta y más luminosa.

Jamás me hubiera presentado ante vosotros, para aceptar vuestra proclamación, si no hubiera tenido la seguridad de estar dispuesto a corresponder al honor que me hacéis al más alto honor que en una democracia se le puede hacer a un ciudadano, con mi decisión de estar con vosotros en todas las circunstancias que nos esperan en nuestro lucha, en las buenas y en las malas, pero siempre del lado de nuestro derecho.

(Párrafo del discurso del Arq. Williman, en la noche memorable de la proclamación de su candidatura.)

Nuestra Fé en la Educación

La Política mal dirigida, ha tenido siempre la condición de convertirse en el principal enemigo de las causas que pretende defender.

De ahí que, los pueblos mejor educados y regimientados, sean los únicos capaces de ejercer sus derechos dentro del clima democrático. La educación y no otra cosa, otorga al hombre la plena conciencia del deber y de la responsabilidad. Y todo régimen político recibe, por ella, la máxima contribución individual y así en el orden de la cultura como en el de la economía.

La Democracia, no sostenida por "esa conciencia colectiva" iniciada y formada por la educación popular, podrá ser forma de gobierno inclinado a la desordenada, más nunca vida republicana desenvuelta por el pueblo que busca a los mejor dotados, como instrumentos de su voluntad.

Pienso los maestros de los niños y de los jóvenes, la gran misión

que les incumbe en la evolución de la Democracia.

Por ellos, las instituciones de la enseñanza salvarán el credo republicano, con dignidad ciudadana y La Patria será lo que quiera su Escuela.

(Del Comité Nnal. Femenino de la Agrupación Popular José Claudio Williman.)

Pero, eso sí, no podemos admitir que en la actualidad la reforma de la Constitución sea el primer problema del país ni podemos apoyar, sin previa deliberación pública, un proyecto de reforma emanado de una Comisión que no fué elegida por el pueblo.

(Párrafo del discurso del Arq. Williman pronunciado en la Sociedad Española.)

Entusiasta Asamblea se realizará en V. del Cerro

Interesante problema social tratará el Arq. Williman

La localidad de la Villa del Cerro se prepara con singular entusiasmo para escuchar, en vibrante atmósfera patriótica que en la noche del 26 del corriente se realizará en la sala del teatro Edén, la palabra del Arq. José Claudio Williman, candidato nacional del Partido Colorado a la futura Presidencia de la República. Las multitudes obreras que allí residen, y que como ellas nadie sienten la necesidad de que se incorporen a la ley fundamental principios de justicia social, tales como el derecho al trabajo y otras conquistas obreras, que se consideran impositivas, y que han sido dejadas de lado, esperan con ansiedad la palabra de Williman.

Como lo demostramos con la gran conferencia que allí se efectuó en la ciudad obrera de la localidad del Cerro, significa en ese movimiento de refirmación de la candidatura presidencial del Arq. Williman, un bulzante entusiasmo que se manifiesta y se acrecienta todos los días en favor de esta candidatura.

Ella demuestra que la opinión obrera de Villa del Cerro, ha comprendido en toda su magnitud, todo el alcance que respecto al mejoramiento obrero y sus conquistas innegables, encierra el programa de gobierno del Arq. Williman.

En la hora presente, en que ciertos tentáculos que han explotado el sentimiento obrero, sin realizar nada, hacen abstracción de los problemas fundamentales de la nación, entre los que figuran la angustiosa situación de las masas obreras, Williman surge en el escenario político del país, como el más auténtico abanderado de las clases laboriosas, exigiendo la incorporación a la ley del derecho al trabajo.

Así se explica, pues, que en el Cerro, donde residen más de cincuenta mil obreros, esperan tan entusiasmado la palabra del candidato que más se destaca en estos momentos por empuñar en el periodo próximo, la nave del Estado.

Pintor de Letras

"LASALE"

Carteles de tela, chapas y vidrieras en oro.

Paraguay 1319
Teléf. 8 61 85

¡MURIO EL DR. FALCAO!

Insertamos la siguiente oración fúnebre, que el Senador don José Claudio Williman, pronunció en la tumba del Dr. Mario Falcao Espalter:

Hombre de jerarquía intelectual y de jerarquía moral unánimemente reconocidas.

Un tanto áspero a veces en el modo, como quien siente que ni por sus antecedenentes ni por sus intenciones, está necesitado de conquistar, por el trato, la benevolencia del semejante.

Resuelto siempre, sin calcular las consecuencias materiales de sus actitudes.

Gran Amigo, amigo que ostentaba tanto más su amistad cuanto más difícil era ostentarla.

Tal fué en vida Mario Falcao Espalter. Eminente profesor, invaluable asesor del Gobierno en materia internacional, investigador de la historia, escritor erudito, político de visión clara.

En la vida, marché muchas veces contra el viento, contra la opinión insincera, interesada o cobarda. Le complicaba, como a los pilotos en la tempestad, sentí la fuerza del viento en el pecho.

Por eso levanté resistencias en su medio, y ha muerto sin que su mentalidad y su ilustración extraordinarias, encontraron nunca la ocasión para manifestarse en toda su magnitud.

Sin embargo, su recuerdo aparecerá siempre, ante todo el que se dedique a la investigación histórica y en las aulas, que el prestigio con sus sabias enseñanzas y con sus honorables proceres.

Los caracteres de su personalidad lo presentaban, en su época, como a un joven animado a una figura despreñada de la galería de cuadros de un viejo palacio español. Y habrá vuelto a su época propia más que desilusionando de la nuestra, acorchado, con cierta ingenuidad, que también tenía, de que algunas actitudes morales puedan existir en el mundo.

Pero ha dejado para siempre, entre que-

nos lo conocían, una impresión de hidalguita, bien española.

Mario Falcao Espalter: muchas veces habréis pensado, sin duda, en la paz que encontrarán en la lectura, transcurridos vuestros años de lucha.

Todos los amigos de los libros lo pensarán.

Vuestros libros os esperarán en vano, pero estáis ahora frente a las páginas del que más atrae a los hombres de pensamiento del que no pueden ni podrán jamás leer en la vida.

Y yo me consuelo en parte de vuestro alejamiento imaginando la avidez con que estaréis recibiendo esa nueva enseñanza.

El Oriental

Año I Montevideo, Julio 19 de 1941

Nº 3

Poema de la Torre Penitente

Los ángeles pacían su rebañó de estrellas
Y soñaban con ángeles y estrellas las doncellas.
El azul fundido en azul, la luz austral en nieve:
Nuestra ansia es infinita, nuestra oración es breve.

La Torre del Señor San Francisco es, ahora,
Una copucha piramidal de penitente
Que ha tragado, por sus fauces abiertas
Media docena de campanas de bronce.
Y la voz plena y melódica del harmonium...

La Torre me pide que le cina con gracia
De líricausteridad, perfumada en incienso,
Del altar colonial que atesora el cruceo,
Las fimbrias luminosas del amro estelar
A modo de cilicios ardientes de ermitaño,
La Torre San Francisco es hecha de barro humano
Y ha pecado gravemente en su propia cercanía...

Altas horas de la noche son ahora, más la Torre
Se empuca en que debe arrepentirse
Y ante el ara que domina desde fuera su eminencia,
Pide claro, pide, en llanto, en mis oídos, confesión...

Las campanas están mudas, están mudas las ventanas:
Mas el alma de la Torre San Francisco se conmueve,
Y reclama, sin descanso, confesión y comunión.

¿Cuál ha sido su delito? ¿Sus miradas?
Fijas siempre, se modulan por el signo sacrosanto
Que señala a cielo y tierra, Redención.

Yace sellado el sagrario, y aún los ángeles duermen:
Mala hora es esta, acaso, para dar la absolución,
Confesión pide la Torre de la Iglesia San Francisco,
Dando en el éter su pena, pide la Torre confesión,
(Su pecado ha descubierto: bajo su faz penitente,
Abrió en mañana clara a un amador silente
Que desde allí atalayara la sombra de su ilusión...)
Bordando azul claridad pasa, en su nacer, la luna
(No es el amor inocente asunto de remisión
De inexistentes pecados). Pasa sonriendo la luna
Como una hostia de plata y al tocar los ventanales
De la Torre San Francisco,
De la Torre, penitente,
Entróse por una ojiva y le dió la comunión.

1932.

Mario FALCAO ESPALTER.

La Agrupación Popular del Partido Colorado Rinde Honores al Dr. M. Falcao Espalter

Profunda herida ha causado la muerte del Dr. Mario Falcao Espalter, en las filas de la Agrupación Popular "José Claudio Williman", que él presidia y animaba con su claro talento.

Su desaparición, priva a esta entidad partidaria, del concurso de un brillante soldado de las instituciones democráticas y del Partido Colorado, que lo vinculaba a éste en sus filas, y al movimiento partidario que él presidia ha experimentado un inmenso vacío.

Concidea la infante y dolorosa,

noticia, se reunió de inmediato el Comité Ejecutivo de dicha autoridad partidaria, resolviendo por unanimidad, tributarle los siguientes honores:

1. Ponerse de pie durante unos minutos en homenaje a su memoria.
2. Entornar la puerta de la sede central de la Agrupación Popular del Partido Colorado, durante los días 15 y 16 del corriente.
3. Enviar una ofrenda floral al acto de su sepelio.
4. Solicitar al Arq. José Claudio Williman para que quiera dignar

se representar a este Comité haciendo uso de la palabra en nombre de dicha colectividad en el momento de darse sepultura al cadáver del querido compañero caído.

5. Suspender todos los actos programados durante la semana.
6. Adhesión del Comité Nacional Femenino a las resoluciones del Comité Nacional, comunicadas que las integrantes de éste conciertan al acto del sepelio.
7. Invitar por intermedio de la prensa a los correligionarios para acompañar hasta la necrópolis el cadáver de quien fuera tan valiente compañero.

DATOS BIBLIOGRAFICOS DE LA PERSONALIDAD DE FALCAO ESPALTER

MARIO FALCAO ESPALTER
Autor de más de una veintena de obras de carácter literario e histórico, premiadas casi todas ellas en certámenes y concursos de dentro y fuera del país, evidencian una vastísima erudición y una fina sensibilidad revelada en su estilo, que ya se hacía presente en las producciones de su adolescencia. Miembro de la Real Academia de Historia de Madrid, Delegado de nuestro Gobierno, en el año 1902, al Archivo de Indias, Miembro de la Junta de Historia del Perú, dejó en todas partes huellas de su claro talento, enriqueciendo los archivos históricos de nuestro país con documentos e informaciones de inagotable valor. Desempeñaba actualmente el alto cargo de Asesor Legal del Ministerio de Relaciones Exteriores, siendo, además, catedrático de Historia y Derecho Constitucional en nuestra Universidad e Instituto Normal, y Director de la Revista del Instituto Histórico. El Dr. Mario Falcao Espalter dejó, pues, una obra de especial significación como positivo resultado de una excepcional labor de investigación, y como fruto perdurable de una inteligencia superior.



DESIGNIO FATAL

Si otros razas han podido desplazar en ciertas actividades al criollo no ha sido por su inferioridad sino por su generosidad por su desinterés, por su exaltada dignidad que le impide hacer uso de ciertos recursos en la lucha por la vida.
(Párrafo del discurso del Arq. Williman, en la asamblea de la A. Española.)

Frente al amargo dolor de su partida, al designio terrible del destino que se lleva sin razón su alma generosa, sólo el deber mueve nuestra pluma.
Compañero de esta gran cruzada que hemos emprendido encaminada hacia el bienestar de la República el fundó "El Oriental", y fué su animador y su artífice.
Como él el designio de su vida fuera luchar y luchar siempre, hasta en la hora de hundirse en las sombras infinitas, parecía

dar la última consignación, la de mantener su bandera, la de sus ideales y su lealtad a una causa que él había emprendido con la fe de que son capaces los grandes espíritus.
El Dr. Mario Falcao Espalter era de esos hombres resueltos, que se juegan en cada actitud y en cada gesto.
Personalidad luminosa y atrayente, carácter firme, fueron rasgos de su espíritu bata-

llador.
Jurista, escritor, periodista, catedrático, político, historiador, fué además un espíritu de combate. Poseía al mismo tiempo la intuición creadora y la resistencia heroica de quienes están dotados de un temperamento superior.
La nación ha perdido a un gran ciudadano, y el Partido Colorado a un portavoz ilustre.

J. R. C.